

朝着心中的方向前行

——记学校十大优秀学生、经管学院学生李璐平

□ 通讯员 霍梦茹



2023年9月，经管学院国际经济与贸易专业学生李璐平收到了陕西师范大学的研究生拟录取通知，研究方向是乡村振兴。

出生在农村家庭的他一直对农业有着浓厚的兴趣，“夏天种玉米、冬天种小麦；四月小麦浇水，秋后玉米丰收”是他从小听到的顺口溜，用知识建设农村是他的理想，而他的大学一直是朝着这个梦想而奋斗……

知农学农 服务三农

初中时，家乡农产品滞销造成瓜农赔本的新闻使李璐平印象深刻，后来引引一批农业经济人才使问题得以解决。从那时起，他心中便埋下了爱农学农的种子。

2020年9月，李璐平如愿考入山东科技大学国际经济与贸易专业学习，初到大学的他对经济毫无头绪，面对一条条不明所以的曲线和公式，知道自己

不是天赋型选手的他有些“慌”了，反复看网课、找兼职辅导员请教、在图书馆待到很晚直到被楼管“撵”回宿舍……就这样，从一窍不通到辅导同学，从焦灼不安到获得国家奖学金、山东省政府奖学金等5项奖学金，李璐平以学院第一的成绩获得推免资格，这让他距离自己的梦想也更近了一步。

“努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人从来不是套话空话，而是要转化为实际行动。”李璐平真诚地说，“要到基层去，到祖国最需要的地方去”，他先后前往济南市三涧溪村、淄博市沂源县等多个乡村振兴齐鲁样板示范区开展“三下乡”社会实践活动，穿过田地、走访农民、与村干部座谈……他用镜头和相机记录信息，也记录着大学三年多的足迹。他牵头组建“党心筑梦乡村振兴促进团”，团队从最初的单枪匹马，发展到32名成员，团队连年获评校“社会实践优秀团队”，他也荣获“优秀学生”称号。

把“三下乡”分成调研推广和服务三农两部分是李璐平带队的一贯做法，他们还同步组织开展防诈骗科普、中国精神宣讲等公益活动。“小伙子很有干劲，也很有想法，开展的‘挑山工’精神宣讲切实结合了泰安实际，宣讲形式也非常通俗易懂，对于我们的青少年来讲很有启迪教育作用，欢迎再来。”这是去年暑期离开泰安时，当地共青团干部对他的评价。

创新创业 服务一线

“如何把论文写在祖国大地上？”这是课上老师提出的思考题，彼时，作为科研的“门外汉”，李璐平又“懵”了。在

科研路上，他总是在思考、讨论、调研、归纳，每当繁琐且枯燥的数据处理摆在面前时，他都是一往无前，甚至有时候是从0做起，他也决不停滞。他说：“在竞争激烈的时代，每一处细节都是制胜之处。”因此，李璐平很注重细节。“做‘细节控’是在模仿我的班主任赵老师。”如今从文章撰写到格式修改，就连打印纸的厚度选择李璐平都有所研究。长时间宿舍、图书馆、办公室之间的“三点一线”的努力，让李璐平收获满满，他以“三权分置”为视角构建了符合沂蒙山区农业发展的新模式并发表论文1篇，被教育部认定为国家级大学生创新训练项目，现已顺利结项。

为了以实际行动助力乡村振兴，李璐平把创业的方向瞄准了乡村一线，他积极参加创新创业大赛，但是首次参赛让他四处碰壁，他却认为，创业过程中难免会遇到挫折和失败，但失败一定是成功路上的重要组成部分。就这样怀着敢于尝试和勇于面对失败的心态，他一路前行，分析农业品牌、策划农销会、做商业案例都让他“经验值暴增”，数十万的文章也让他收获满满。大学期间，他曾获商业精英挑战赛品牌策划竞赛国家级一等奖等省级以上奖项37项，被评为学校科技创新拔尖人才。

在谈到创新创业时，他说：“做一些创新性的工作，在解决问题的同时收获知识，也能更靠近助力乡村振兴的本心。”

学思践悟 知行合一

在学科交叉融合发展的今天，李璐平深知单面发展不可取，于是在大二时他给自己定下做“六边形”大学生，做

“斜杠青年”的目标，他认为，只有这样才能把更多的知识带到乡村一线。

回顾这转瞬即逝的大学三年，作为党员的李璐平，一直走在奉献的路上，他想用自己的星星之火发出照亮他人的点点微光。

他以立德为先，担任党支部副书记，参加山东省青马工程培训班、与党的二十大代表面对面等活动，“不仅要学好做好，更要宣传好！”他以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线组织开展党日活动10余次，并被评为全国煤炭行业优秀共青团员。

他是班级班长，深化班级“家”文化，让来自五湖四海的同学在这个大家庭中凝心聚力、同频共振，记住班级每一位同学的个人信息的他的基本技能，在他的带领下，班级获学校2023年度十佳班集体等荣誉。

他是学校学生会执行主席，曾获山东省优秀学生干部。为两届学生代表大会筹备反复彩排到深夜、为落实服务宗旨开展反馈调研、在疫情时时刻送同学回家自己坚守到最后……这是他参与学生会工作的写照，也是他不变的服务初心。

他从实践中收获快乐，并一路向前。他的身份还有西海岸青联代表、新生兼职辅导员、团委助理及博鳌亚洲论坛志愿者、西海岸新区青年友好型城市的建言献策者等，累计服务时长1000余小时，被评为学校“二星志愿者”。

他将践行于岗位建功，扎根于全心服务，将个人发展和国家乡村振兴战略、农业农村的迫切需求结合起来，为乡村振兴添砖加瓦，在新征程上绽放属于新时代青年的绚丽之花。



安全应急体验

3月5日，土建学院“青马工程”基础班学员、少数民族学生代表和党支成员前往山东海丽应急安全培训中心(西海岸基地)开展安全应急体验培训活动。同学们通过观看实景模拟、图片展示、案例警示以及亲身体验等方式，对各方面的安全防护知识有了更多的了解，体验了一次别样的安全教育。

(王贝贝 董继先)

学雷锋 在行动



3月5日，数学学院志愿者走进社区，用实际行动践行雷锋精神。在柳花泊小学，蜜枣志愿服务队的志愿者们为同学们宣讲雷锋精神；数据科学与大数据技术专业2023级6班团支部赴灵珠山街道党史教育宣传展厅，帮助工作人员整理图书报刊、排列书架、打扫卫生，以实际行动践行雷锋精神。(通讯员 盖康)



3月5日，电信学院“电燃信心”志愿服务队走进辛安街道金榜山路社区，开展了学习雷锋精神实践和宣讲活动。在社区服务中心工作人员的带领下，志愿者们参与社区清洁工作，并向社区居民作雷锋精神宣讲。(徐嘉乐 于璟珂)



3月3日，文法学院星火公益协会组织志愿者分别前往星光岛居民社区、黄岛北江路社区开展志愿服务系列活动，在志愿服务中弘扬和践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。(王晓迪 田建明)

斯威本学院学子寒假学术与文化游学项目结束

近日，我校与澳大利亚斯威本科技大学联合举办的2024年学术与文化游学活动圆满结束，37名学生顺利返回学校。此次活动增进了我校斯威本学院学生对斯威本科技大学的了解，熟悉了国外学习、生活环境。

斯威本科技大学高度重视此次游学活动，于1月22日为我校游学团举办了欢迎仪式。斯威本科技大学副校长Dr.Douglas Proctor对游学团表示热烈欢迎，详细介绍了斯威本科技大学的基本情况和首批“2+2”项目学生的学习情况。

此次游学活动为期15天，形式多样、内容丰富，既有语言学习，也有学术讲座；既有参观实践，也有文化交流；既有集中学习，也有小组交流。游学期间，斯威本科技大学安排学习讲座10余场，涉及

英语语言、商务英语、学术讲座、职业规划等内容，强化学生英语口语表达、英语商务谈判、商务电子邮件书写、个人简历撰写、就业面试技能等能力。通过参观斯威本科技大学校园和未来工厂、先进制造与设计中心等实验室，学生对斯威本科技大学的教育环境和实验设施有了更加直观的认识；通过参观维多利亚国立美术馆，体验墨尔本特色文化生活，学生体会到了异国文化和生活习惯；通过与国际留学生的互动交流，既开阔了视野，又增强了对外交流能力。

活动结束后，收获满满的同学们高兴地分享游学体会，纷纷表示，通过活动了解了澳大利亚的风土人情，增长了知识，拓宽了眼界，也增强了独立解决问题的能力。(杨刚 董子刚)



土建学院学子深入参与寒假“返家乡”社会实践活动



寒假期间，土建学院学子深入参与寒假“返家乡”社会实践活动，将书本知识与实践能力结合，锤炼意志品格，贡献青春智慧，服务家乡建设。

在山东省济南市，黄河生态文明调研实践团队深入黄河重点生态区、沿黄社区等地开展黄河生态治理与保护实地调研，围绕黄河地区生态环境保护、水资源利用、堤防建设等情况进行实地调研，开展黄河净滩行动、水源保护、河湖巡查等志愿服务活动，提升对黄河治理和保护的认识，了解黄河治理的难点、痛点，并提出针对性建议。

在山东省青岛市，陈子荫创新型研究生党支部深入辛安街道北下庄社区开展社区志愿服务活动。期间，支部党员了解了社区的基本情况 and 人员居住情况，并同社区工作人员围绕政策宣讲、美丽社区建设、留守儿童课后辅导等进行座谈交流。座谈结束后，支部党员学习了垃圾分类相关知识，同社

区保洁人员一起清扫了社区街道，并对社区垃圾进行了分类整理。

在山东省潍坊市、临沂市和德州市，土建学院学子依托家乡的红色资

源，分别前往胶北特委旧址、昌邑县抗日殉国烈士祠、沂蒙革命纪念馆、华东烈士陵园和冀鲁边区司令部旧址寻访红色故事，弘扬红色文化。在参观中，

同学们通过观看影像资料和实物展览，了解了革命历史及革命先烈的英勇事迹，更加坚定了“以青春之我建青春之国”的青春之志。

在贵州省盘州市，土建学院学子深入两河街道吴官乡村振兴工作站，围绕乡村振兴和美丽乡村建设开展走访调研。在村支两委干部的引领下，同学们进入居民家中进行走访和调研，对村里农户的经济情况和家庭养殖情况进行了了解。通过入户走访，同学们对乡村振兴有了更多的认识。调研结束后，同学们还开展了墙绘活动。

在新疆和田地区策勒县，土建学院学子参观了当地铸牢中华民族共同体意识主题教育馆，通过图片、互动体验和工作人员讲解等多种形式，深切体悟到“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的深刻内涵，坚定了自己争当铸牢中华民族共同体意识的宣传者、维护者和实践者的青春之责。(王贝贝)

黄河遗产调研开拓者实践队开展社会实践活动

寒假期间，文法学院黄河遗产调研开拓者实践队前往济宁曲阜市、菏泽鄄城县开展“弘扬黄河文化，讲好黄河故事”社会实践活动。

团队成员来到曲阜市中国孔子研究院开展调研学习。在孔子研究院，工作人员为实践队详细介绍了孔子研究院的成立、院落建设以及总体布局等情况，让他们深刻感受到儒家文化的博大精深。

在鄄城县，团队成员走进该地的黄河风情带，感受黄河文化。团队成员参观了冀鲁豫黄河水利委员会旧址纪念馆、鄄城黄河法治文化广场等多个教育基地，大家纷纷表示通过参观学习，了解了治理黄河的感人故事。

在参观学习过后，团队成员又积极将理论付诸实践行动中，团队成员以线上线下相结合的方式，开展黄河保护法制宣传与黄河文明精神线上

宣讲，普及黄河文化以及治黄历史中的民族精神、黄河流域生态文化的重要性以及黄河文化保护和传承的重要意义。

此次实践活动，进一步激发了同学们投身黄河流域生态保护的积极性和主动性，同学们纷纷表示，将以实际行动讲好“黄河故事”，同时用真才实学坚定理想信念，勇挑时代重担，贡献青春力量。(王金淼 魏欣汝)

假期社会实践 活动选登